

林西县

【观察】

## “幸福账单”里的乡村振兴新图景

□本报记者 肖璐 通讯员 李晓军

“幸福账单上的这笔钱是双农户的补助,我和丈夫每人960元。除此以外,依照‘账单’内容,我家还符合很多补助标准。”拿着幸福账单算起政策补贴账,赤峰市林西县大井镇大川村村民刘景勤脸上洋溢着幸福的笑容。

刘景勤提到的幸福账单是落实到纸面的“改革红利、政策补贴、生活改善”三本账,这是2023年林西县机关党员干部下沉一线走访,与老百姓一起,对每家每户近十年来享受到的惠民政策进行梳理,全方位全覆盖,都记在幸福账单上。

在十二吐乡西山根村,每个村民手中都有一张表,国家的政策性补贴项目不仅仅打到卡里,而且列在表中,让老百姓一目了然。

“看,这就是我们最近这些年变化的幸福

账单,一开始是几千块钱,到现在是一年3万多元”。西山根村村民刘亚峰看着自己的账单,对未来的日子信心满满。

43岁的刘亚峰是西山根村普通村民,他告诉记者,原来没有幸福账单时,家家户户都知道有钱打进银行卡了,但进了多少、是什么补贴,大家都没在意,如今,幸福账单一梳理,仅西山根村就有34户农户享受小额贷款、医保报销、产业分红等各类政策补助,多的可达到3万多元,少的也有1500元左右。刘亚峰说,借助政府提供的30万元低息贷款,通过发展养牛产业,他家现在收入在30万元以上。

幸福账单上就基础设施改善、文化设施投入、产业发展扶持等给百姓算了一笔明白账,仅大川一个村,十年间政府用于这方面的投入就超过3300万元,极大改善了群众的生产生活条件。

“要不都说党的政策好,咱们就要努力向

前跑!”依照幸福账单,大川村周家大院自然村种植户马秀琴算得清楚补贴账,好政策激发了她的干劲。她依靠种植辣椒致富增收,改变了“种一坡,拉一车,打一簸箕,煮一锅”的落后耕种方式,每亩增收500元以上。“咱富了,还要有新的追求!”她带领周家大院妇女成立广场舞队,每逢傍晚,动感的音乐和村民的欢声笑语成为周家大院村一道亮丽的风景线。

村里的账算得清,在外的家乡人也要算得明白。林西县针对许多农民外出创业的实际,动员镇村干部,与每一位外出的村民取得联系,及时把幸福账单发放到他们手中。

“虽然我们在外打工,但有了这个幸福账单,每一笔账都记录在上面,真切感受到了党的关怀、党的温暖,还有党的好政策”。刘九江在县城经营着一家农家乐,拿到账单,也让他一股暖流从心底涌起。

公开幸福账单,一笔笔资金牵动着一个个家

庭,一项项建设温暖着一片片民心,林西县人民群众通过笔笔“实账”明白了惠从何来,让“听党话、感党恩、跟党走”的信念在人民群众中广泛传播。

基层干部与群众联系最密切,每一名基层干部都是党员队伍最直接的形象代言人。林西县委书记张志刚说:“党的政策这么好,基层党委政府在落实层面一定要让党的政策深入人心,群众获得政策红利时就会感党恩、拥护党、爱戴党。我们也要践行好、牢记好对党忠诚、为民服务的初心使命,用我们的担当作为,维护好党的光辉形象。”

小小的“幸福账单”,晒出了党的好政策,晒出老百姓满满的幸福感和感恩心。林西县通过聚焦改革红利、政策补贴、生活改善“三本账单”,让老百姓明白惠从何来、惠从何来,教育引导群众对比生活变化、体会党的恩情、汇聚发展合力,在乡村振兴新起点上迈向更加美好的新生活。

【集市】

## 乌达区 “小网格”托起群众“大幸福”

本报乌海8月24日电 (记者 郝璐)近年来,乌海市乌达区用网格员这“一根针”串起基层治理“千条线”。平日里,广大网格员奔走于居民中间,担任基础信息采集员、矛盾纠纷调解员、“帮办代办”志愿者,及时处理居民的诉求,为居民排忧解难,用“小网格”托起了群众的“大幸福”。

先锋社区网格员杨晓霞负责管理先锋西街一街坊,因为辖区属于平房区,居民多为租户。为了使网格情况更加明了,她坚持每天上门走访,全面掌握网格内低保、残疾、高龄等重点关爱对象的情况,做到每户居民情况都烂熟于心。同时,她还化身多面手,积极奔走于居民中间开展矛盾化解、志愿服务、政策宣传等,受到居民称赞。

近年来,乌达区将全区合理划分199个

网格,配备网格长134人、网格员警37人、专职网格员199人和兼职网格员若干人。哪里路灯坏了,哪个垃圾箱破损了,哪一户有残疾人和慢性病患者,哪一户有几个人等等,网格员们都了如指掌。同时,乌达区建立了“三定四调”矛盾纠纷化解机制,网格是第一级,网格员是第一关,要求所有的小矛盾都要在网格内就地化解,确保“小矛盾不出网格,大矛盾不出社区、街道,疑难复杂矛盾不出区”。

该区还充分发挥网格员作用,让网格员变身法治宣传员,广泛开展法律宣传活动。并组织网格员开展为独居老人年检、为困难残疾人打扫卫生等志愿服务、帮助群众代办事项,打通服务群众“最后一米”,让群众畅享“家门口”办事的便利。

## 九原区 靶向调研推动基层治理提质增效

本报包头8月24日电 今年以来,包头市九原区以调研开路、调研破题,通过重点选题、抓重抓难、研以致用,推动城市基层治理谋深抓实。

九原区起草并印发《九原区2023年党建引领基层治理示范提升方案》,围绕党建引领基层治理,聚焦网格化治理、基层议事协商、红色物业、社区工作者队伍素质能力提升等方面的重点、难点、堵点问题,开展系列专题调研,将制约基层发展的症结问题挖掘出来。

(贾媛媛 白雪)

该区充分运用在职党员“双报到”工作机制,组织辖区59个机关企事业单位1800余名党员干部深入30个社区、121个小区,通过入户走访、座谈交流等方式,帮助解决群众的急难愁盼,认领“四微”事项1642项。同时,组织部长带头逐一深入5个街镇8个社区,针对多方议事协商、党群服务阵地建设等七大重点任务,形成调研问题清单1个、存在问题16个,切实通过调研摸实情、查根源、解难题,推动城市基层治理提质增效。

## 乌拉特前旗 持续优化环境吸引“鸿雁”归巢

本报巴彦淖尔8月24日电 听说家乡对返乡大学生创业有优惠政策,现代农业发展得比较快,在外工作7年的大学生张慧选择辞职回家创业,与乡友合伙成立“云顺风”农机专业合作社,吸引农民入股。通过近5年规模化运营,入社农户从5户增加到135户,合作社帮助农民从种到收,农民亩均增收1000元,如今张慧已成为乌拉特前旗大余太镇马卜子村党支部副书记、致富带头人。

乌拉特前旗通过“调查摸底+线上发布+线下洽谈”方式,持续在人才引育方面发力,

形成“对接有专班、服务有专员”的人才服务体系,促进更多人才落户家乡。

成立以旗委书记为组长的人才工作领导小组,明确了11个苏木镇、27个成员单位的工作职责,组建人才工作专班,打造集活动和服务于一体的人才驿站27个,建立乡土人才信息库3个,推出“先锋贷”金融套餐,29名青年获得创业贷款300余万元。召开大学生招聘、青年人才座谈、乡土人才交流等人才沙龙15次,答复人才咨询1123人次,吸引35名乡土人才回乡干事创业。(韩丽芳)

## 开鲁县 小额信贷助力乡村振兴

本报通辽8月24日电 (记者 薛一群)“感谢党的好政策,感谢农业银行的同志不辞辛苦地上门为我们办理免息贷款,让我们发展致富的信心更足了。”8月15日开鲁县东来镇公司村脱贫户王利感激地说。

近年来,东来镇扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,将脱贫人口小额信贷政策作为重要的到户帮扶措施加以延续,充分发挥金融帮扶作用,全力解决脱贫人口产业发展资金短缺的问题。

这些天,东来镇政府组织嘎查村两委干部、驻村工作队和帮扶责任人等入户开展贷

款需求摸排工作,详细了解脱贫户资金需求、收入及生产生活情况,加大宣传动员力度,确保有意向且符合条件的脱贫户与监测对象“应贷尽贷”。

据了解,此次工作目标人群涉及13个村、96户,工作人员累计入户96户,有贷款意向人群11户,申请贷款总计55万元,目前已为其中2户成功发放贷款10万元,剩余部分贷款正在陆续放款中,形成了以县、乡、村三级金融服务体系为抓手,以产业发展为支撑,政银联动、资源共享、任务共推、责任共担的工作局面。

【旗县说】

林草、跑测绘,协助牧民成立合作社、办理用电等手续,3年来,陈玉兰成了当地牧民的贴心人。

“我的根在草原,我想多了解牧民群众的

## 新巴尔虎右旗

## 打造人才“引擎” 汇聚发展动能

□本报记者 李新军 新巴尔虎右旗融媒体中心记者 宇广

实际需求,为他们做些实实在在的事儿,为家乡的发展做好服务。”陈玉兰总是干劲十足。

和陈玉兰一样,怀揣对家乡的热爱,留学日本的乌云斯琴获得农学专业硕士学位,毕业后赶上家乡的引才政策,她说:“我是土生土长的巴尔虎草原孩子,我愿意用所学所知,为家乡畜牧业高质量发展添砖加瓦。”

栽得梧桐树,引得凤凰来。新巴尔虎右旗发挥事业单位核心岗位“黏性”作用,聚焦文教卫生、农牧业等惠民事业的发展需求,落实“青年人才访学研修支持计划”,选派优秀专业技

术人才深造,率先试行“一嘎查村一社区一名大学生”引进人才计划,先后引进本土大学生67人,引进医疗卫生、农牧科技、文化体育、招商引资等领域专业人才25人,引进全日制硕士研究生22人,培养专业一批不离乡、不离土的热心牧民,了解牧业、扎根牧区的实用型人才。

畜牧业是新巴尔虎右旗支柱产业,“西旗

羊肉”被质检总局批准为地理标志保护产品。退役军人郑家安是本土培养的“中国优秀创新创业企业家”。郑家安和他的“脱贫攻坚先进企业”发挥了优秀企业的带动作用,对拉动本土畜牧业经济增长,助力乡村振兴起到了重要的推动作用。

文旅产业人才竞相涌现,该旗有自治区级非遗传承人4人、市级15人、旗级67人。蒙古族传统文化非遗传承人董桂荣夫妻二人多次举办草原玛瑙玉石工艺品制作职业培训,带动残疾人就业。他们决心在5年内,要建成具有本土特色的草原玛瑙玉石博物馆,为传播草原玛瑙石文化做点实事。

“近年来,新巴尔虎右旗育‘才’成‘林’,聚焦本土精心培养人才队伍,引‘凤’来‘栖’,聚焦长远谋划实施引才战略,琢‘玉’成‘器’,聚焦产业发展赋能振兴发展,全力实施乡村人才振兴战略,让发展成果更多更好惠及牧民群众。”新巴尔虎右旗委常委、组织部长丁万勇说。

## 【图说一线】

游客观赏稻田美景。



□本报记者 高敏娜 通讯员 许文军 摄影报道

## 稻海中的「诗和远方」

初秋时节,兴安盟乌兰浩特市乌兰哈达镇三合村万亩稻田进入最佳观赏期。微风轻拂,稻田荡起层层涟漪,穿行其中,绿意触手可及。

置身稻海,游客们赏景、拍照,尽情地呼吸着清新、湿润的空气,如痴如醉。“三合村风景秀丽,还能闻到稻香,这样的环境就是大家追寻的诗和远方。”游客郭娟发出感慨。

三合村位于乌兰浩特市东郊南部,是国家AAA级绿色水稻种植基地。地理环境优越、自然资源丰富、稻作历史悠久。近年来,该村通过发展农旅融合,推动宜居宜业和美乡村建设,打造成为特色产业鲜明、宜居宜业宜游的朝鲜族民俗村。

夕阳西斜,傍晚的三合村稻田栈道流光溢彩,勾勒出一幅迷人的稻田美景。广场上,乌兰浩特市首届三合稻田音乐节持续“火热”,田园风光与音乐节的时尚、活力、律动交错融合,

点燃游客激情。

“如今,我们村已经成为集旅游、休闲、体验、农家乐等为一体的特色朝鲜族民俗村,越来越多的游客来到这里品尝朝鲜族美食,欣赏朝鲜族歌舞,感受朝鲜族民俗。”三合村党支部书记许志峰表示,村里正在全力打造点线结合、动静适宜的景色,不仅要留住游客的脚步,更要让村民们尝到旅游致富的甜头。



三合稻田音乐节现场。

【乡音】

## 玉泉区

## 运用群众智慧共建共治和谐社区

□本报记者 马铃翔 通讯员 王思琪

呼和浩特市玉泉区凝聚多方合力,突破时间空间及形式的限制,充分运用好社区居民反馈路径,调动群众力量,运用群众智慧共建共治和谐社区。

居民议事协商会开得很灵活。玉泉区在推进社区议事协商工作中打破行政瓶颈与壁垒,通过结合群众“舒适圈”,如小区广场、居民楼道、居民休息亭等随机场所,打造不拘于形式、不拘于内容、不拘于时间的协商议事新方式。推动“行走的”居民议事协商会议工作,以社区党建协商议事品牌打造为抓手,创新“荷香唠嗑队”“流动小喇叭”“家园集思会”等协商议事载体,“行走的”协商议事会议以灵活的“身姿”,深入到群众中,讲群众话办群众事,达到“有事好商量”的局面。

为引导社区居民的家园共理行动,将问题解决在反映前,俯社区迈出创新步伐,以“行走的”“家园集思会”形式引导居民参与基层治理工作,让问题排查走在前,形成治理建议来自群众、回馈群众闭环,用集体智慧共建美好家园。

吸纳群众拓展社区议事解决能力。“巧尔齐召巷马路上管道堵塞,导致脏水外溢,污水不仅影响大家出行还会滋生蚊虫给健康带来危害。”大玉石巷社区居民反映。社区通过协调居民志愿服务队中的疏通下水专业人员将该处的下水管道彻底清理疏通,还居民一个干净安全的家。

玉泉区利用社区志愿服务队、党员代办队、暖心服务小分队等人员资源,创新开发出“荷香唠嗑队”“社贤理事会”等社区协商议事品牌,鼓励群众中的能贤发挥所长拓展社区协商议事解决能力,真正把社区建设成为党建力量引领、社情民意收集、矛盾纠纷调处、议事协商研判为一体的实践平台,切实提高居民自治共管水平。

与群众面对面唠嗑,解决急难愁盼。清泉街社区成立流动“荷香唠嗑室”,主动融入居民,并邀请职能部门走进居民圈,“面对面”唠嗑,使群众“听得懂”“坐得住”,以“春风化雨”的形式集思智便民利。以“面对面”唠嗑的方式在小区开展安全生产、反电信诈骗等主题宣讲活动,把党和国家的政策送到百姓家,与居民共商共建,切实解决居民急难愁盼,走稳走实基层治理的“最后一公里”,携手共建美好家园。

同时,在日常的走访工作中,每位入户的工作人员都充当着社情采集员、流动调解员的角色,遇到无法解决的问题就及时反馈给社区“大党委”,通过“大党委”成员单位提供的资源清单、“大党委”联席会议等制度保障,协调处理大宗疑难案件,极大地提升了为民办事“成功率”,目前玉泉区共形成310个类似项目,已完成246个。

## 杭锦旗

## 将贴心服务送到“家”

□本报记者 郝雪莲 实习生 高旭

“今年,杭锦旗非公党工委为城市‘摆渡人’建起了‘暖城e站’,一方面结合社区‘红色商圈’联席会议,定期组织新业态、新就业群体召开座谈会,广泛征求意见,建立需求目录,及时帮助解决实际困难。另一方面将‘两新’群体纳入社区兼职网格员队伍,成立‘两新’群体志愿服务队,参与社区治理、文明城市创建等工作,提高了他们的社会参与感和融入感,营造起人人肩上有担子、时时处处做贡献的全社会参与社区治理的良好氛围。”近日,鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇育才社区党组织负责人吴海荣对记者说。

“e站”如家,温暖的不仅是异乡人,更温暖了整座城。今年以来,杭锦旗聚焦“两新”群体急难愁盼问题,依托城市社区党群服务中心、商业街区、个体工商户,为“快递小哥”“外卖骑手”等“两新”群体开发菜单化、特色化、贴心式服务,让“暖城e站”成为“两新”群体的温馨港湾和红色加油站。

目前,全旗已建成全天候“暖城e站”2个,两星级以上“暖城e站”7个,利用核酸检测小屋改造“贴心服务V站”17个,挂牌成立“爱心驿站”商铺51家,为外卖员、快递员等“两新”群体提供餐食可取暖、暑可纳凉、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药、停可充电、便可维权、诉可即办等10余项暖心服务,实现“两新”群体从“无处歇脚”到“处处为家”的全新转变。

同时,杭锦旗组建了由司法、交通、运营、市场监管、工商联等部门组成的“两新”群体维权“派遣团”,定期到“暖城e站”、快递服务站进行走访,将政策宣传、诉求收集、劳动纠纷调解等服务项目融入到“两新”就业群体中。落实党建带工建、带团建、带妇建“一引三带”工作机制,组织开展党员送学、安全培训、心理辅导、应急救援等活动24场次。组织社会力量、社会资金,分阶段分批次为快递员、外卖员落实人身意外险和健康体检,加强“两新”工作群体的关怀和厚爱。探索创建“暖城e站”“e站”“e站”品牌,通过“线上+线下”方式健全完善“诉求收集、意见响应、跟踪推进、结果反馈”闭环服务机制,确保“两新”就业群体的诉求落地有声、解决有力。